



党建引领网格化

夜间巡逻,抽空帮居民调解矛盾,关爱孤寡老人 社区巡逻队 为居民织就“平安网”

统一的红马甲,昂扬挺拔的身姿,威风凛凛的步伐……在金水区经八路街道省建社区里,一支“夜莺巡逻队”成了街巷里一道亮丽的风景线。金水区在党建引领下的网格化基层治理,不仅增加了居民幸福感获得感,还拉近了邻里情,让更多市民感受到暖暖的关爱。

“夜莺巡逻队” 为基层治理增加“新动能”

随着夜幕降临,金水区经八路街道省建社区道路、楼院内,“夜莺巡逻队”又开始执勤了。队员们拿着手电筒走街串巷,到各个楼院、道路门店“打卡”,保障辖区居民和商户的生活、经营安全。省建社区老旧小区较多,之前私拉电线、车辆违停等不文明现象时有发生。自2017年“夜莺巡逻队”成立以来,辖区文明和谐,居民们都说,“夜莺巡逻队”给他们织就了一张平安网。

巡逻队队长全杰说,巡逻队自2017年组建,有队员20余人,年龄最大的80多岁,最小的20多岁。目前在社区安排下,他们不仅在小区开展“安全巡逻”活动,还帮居民调解矛盾,上门关爱孤寡老人。

说起在社区贡献余热,全杰说:“我们这些志愿者大

多是各单位退休人员,不仅行动利索还有一定的安保意识,平时大家义务在社区巡逻,为居民奉献一份爱心。”

省建社区微网格长陈晓梅也是巡逻队的一员。她认为,邻里和谐需要大家真诚相待、坦诚沟通。18日晚8点,陈晓梅带领巡逻队队员开始了“夜巡”。在道路巡查过程中,队员们通过问、看、查、记的方式排查各个楼院是否存在违规用火用电用气、电动自行车是否合理停放充电,提醒辖区居民注意用电安全,并将巡逻情况和发现问题现场整改并发在群里。

上门定位服务 解难帮困“不掉线”

省建社区微网格长张铁成每天都会去看望辖区的孤寡老人,帮忙做些力所能及的事。他组织楼院党员志愿者上门探访生病高龄老人、独居

长者日常活动,在探访过程中帮老人测量血压,询问老人的日常起居和身体情况等。

“我们又来了,一天没见了,来看看您……”这天,张铁成又来到辖区孤寡老人家中,看到老人想去晾晒被子,就主动帮忙晾晒,并简单打扫了房间。张铁成说,邻居间发生的都是小事,正是这些一件件的小事,让人亲近起来。

原来,老人女儿去了国外,只剩下老人和40岁有精神疾病的儿子。“我平时很关注,一天不见她出来,我就必定去家里看看。”张铁成说,老人的儿子爱玩火,有一次,张铁成在楼下看到楼上冒烟,就赶快上去,发现他已经把天然气打开点着了火,赶紧扑灭了火,险些酿成火灾。

目前,金水区已有10635个网格党组织、2170个社会组织、1615个群众自组织,形成了网格全覆盖。

记者 鲁慧

人熟地熟情况熟+懂法讲法会调解 “警格+网格”双驱动 共建和谐社区

“上周处理了保利百合小区违章建造阳光房、煤机路两家商户因门头问题发生矛盾……”昨日,中原区三官庙街道河南纺机社区进行了信息汇总及处理情况总结,看似零碎的信息,一经汇总、分析并快速解决,就能防止矛盾扩大化。今年以来,中原区三官庙街道河南纺机社区积极探索“警格+网格”双驱动模式,构建基层社会治理新格局。

全方位发力,筑牢“和谐网”

“网格+警格”基层治理模式,就是有效地把网格员“人熟、地熟、情况熟”的本土化优势与民警“懂法、讲政策、会调解”的专业化优势结合起来,建立日排查、周研判制度。每天,派出所民警与网格员开展联动巡查,将网格内收集到的矛盾纠纷进行梳理。如上周收集到郑上路16号院居民反映北平房出租屋疑似非法营销活动,保利百合小区违章建造阳光房、煤机路两家商户因门头问题发生矛盾等,他们快速研判快速解决矛盾。如一周都无法解决的问题,就上报街道平安建设办公室。

截至5月中旬,共排查矛盾纠纷16起,化解率达100%。

高效率宣传,打造“幸福线”

“网格+警格”双网联合

在反诈、安全隐患排查等工作中,全面整合信息资源、打破共享壁垒,为社区平安建设工作提质增效。据统计,通过线上分享、线下走访等形式,共为居民讲解电信诈骗案例10场、核实流动人口信息86家120人、排查群租房安全隐患9处、召开警民恳谈会5次,有效做到及时发现、解决问题、上报问题,实现网格全覆盖。在汛期和极端天气开展常态化巡查,全天候、不间断地巡查重点道路、房屋等关键部位、重点环节。针对近期防汛工作,组织物业开展防汛抢险应急演练,筑牢社区安全堤坝。

多元化提质,夯实“平安格”

为完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台,社区特邀请警格民警进入网格微信群,网

格员通过日常巡查走访数据与公安系统数据实时核查比对,实现辖区居民数据实时更新、各类群体有效识别、社情民意精准研判,在资源共享中形成工作合力,确保联防联控全覆盖。

社区民警与网格员结伴在社区走街串巷,一张看不见的保护“网”悄悄融入辖区群众的生活。在郑上路16号院,民警老岳和网格员小楚发现独居老人家中水管破裂,他们迅速行动,联系维修工人并安抚老人,协助修好水管并清洁房间,获得老人和邻居的称赞。

如今,“网格+警格”优势互补,实现纠纷联调、难题共商,推动矛盾化解向专业化、法治化方向发展,真正把民生实事办到居民心坎上。

记者 唐善普
通讯员 黄慧子

荥阳麦收“开镰”



收割机忙着收小麦

本报讯(记者 姚辉常 通讯员 杨佳佳 文图) 机声隆隆,麦浪滚滚。进入5月下旬,荥阳刘河镇进入“三夏”大忙时节。在刘河镇的田间地头到处都能看到农户们忙碌的身影。为抢抓农时,不误好时光,他们穿梭麦田,按下了刘河镇夏耕夏种的“快捷键”。

“三夏”是夺取夏粮丰收的关键阶段。昨日,刘河镇召开“三夏”生产工作部署会议,牢固树立“夏粮一天不到手,工作一天不放松”的意识,形成领导包片、干部包村、村干部联系到人的工作机制。

刘河镇陈家岗村耕地500亩,截至目前已收420亩,动用9台机器。

社区暖心事

公益电影点亮群众夜生活



居民在看公益电影

本报讯(记者 朱翔宇 通讯员 牛薇薇 文图) 一张小荧幕、一部好电影、一台放映机,与人们的一张张笑脸相映成趣……这个夏天,在自家小区里看一场精彩的公益电影,成为二七区侯寨街道滨河社区绿地城小区群众消夏的又一种打开方式。

“亲爱的家人朋友们,晚上7点在绿地城三区中心花园有观影活动,欢迎大家前来观看。”5月18日,社区网格员杨梦尧在业主群向大家发出邀请。“走,看电影去!”随即业主在群里跟帖,大家闻声而动,相约一同去看露天电影。夕阳西下,街灯点亮,居民三三两两陆续来到现场看电影,一派邻里间暖意融融

的景象。

据了解,为不断满足群众的精神文化生活,持续点亮“幸福文明”星,侯寨街道以公益电影放映这一贴近群众的活动为抓手,积极开展“树立好风尚 弘扬正能量”观影进社区活动,并不断丰富放映内容。电影放映前还播放宣传政策、安全常识、防溺水、防诈骗等视频,让群众学习,使“公益电影+”更具特色。

“送电影进社区不仅丰富了群众的业余生活,还加强了居民之间的沟通了解,增强了社区凝聚力。同时,我们社区开展工作也更直接高效了。”滨河社区党支部书记张亚男说,后续还会举办观影活动。